                               精品学习网 中国最大的综合教育门户网站 
2014年四川省南充市中考数学试卷

（满分120分，时间120分钟）

一、选择题（本大题共10个小题，每小题3分，共30分）

1．（2014四川南充，1，3分）的值是（    ）
A．3              B．－3            C．              D．－
【答案】C
2．（2014四川南充，2，3分）下列运算正确的是（     ）
A．a3a2=a5         B．(a2) 3=a5        C．a3+a3=a6         D．(a+b)2=a2+b2
【答案】A
3．（2014四川南充，3，3分）下列几何体的主视图既是中心对称图形又是轴对称图形的是（     ）
         
A                  B               C                   D
【答案】D





4．（2014四川南充，4，3分）如图，已知∥，，，则的度数为（    ）[ww&w.~z*zs@tep.co#m]

（第2题图）
A．30°			B．32.5°			C．35°			D．37.5°
【答案】C[来源:中国教^~育出版网%#@]





5．（2014四川南充，5，3分）如图，将正方形放在平面直角坐标系中，是原点，的坐标为（1，），则点的坐标为（    ）
[中国教*&%育出^版网#]
（第5题图）




A．（－，1）    B．（－1，）    C．（，１）    D．（－，－1）
【答案】A

6．（2014四川南充，6，3分）不等式组的解集在数轴上表示正确的是（    ）
 (
A
B
C
D
)
【答案】D
7．（2014四川南充，7，3分）为积极响应南充市创建“全国卫生城市”的号召，某校1 500名学生参加了卫生知识竞赛，成绩记为A、B、C、D四等。从中随机抽取了部分学生成绩进行统计，绘制成如下两幅不完整的统计图表，根据图表信息，以下说法不正确的是（        ）[中@~国教育出#&版*网]

   A．样本容量是200                     B．D等所在扇形的圆心角为15°
   C．样本中C等所占百分比是10%        D．估计全校学生成绩为A等大约有900人
【答案】B[中国教&^*%育@出版网]
8．（2014四川南充，8，3分）如图，在△ABC中，AB＝AC，且D为BC上一点，CD＝AD，AB＝BD，则∠B的度数为（       ）[w%~ww@.zzstep*.^com]
   A．30°             B．36°           C．40°          D．45°

（第8题图）
【答案】B

9．（2014四川南充，9，3分）如图，矩形ABCD中，AB＝5，AD＝12，将矩形ABCD按如图所示的方式在直线上进行两次旋转，则点B在两次旋转过程中经过的路径的长是（　　）

                                （第9题图）





A．				B．				C．				D．[www.z@~%z&st*ep.com]
【答案】B














10．（2014四川南充，10，3分）二次函数＝（≠0）图象如图所示，下列结论：①＞0；②＝0；③当≠1时，＞；④＞0；⑤若＝，且≠，则＝2．其中正确的有（　　）
A．①②③			B．②④				C．②⑤				D．②③⑤

（第10题图）
【答案】D
二、填空题（本大题共6个小题，每小题3分，共18分）

11．（2014四川南充，11，3分）分式方程的解是__________．
【答案】x= －3[ww#w.zzs%t&ep.^@com]

12．（2014四川南充，12，3分）因式分解__________．

【答案】 [来#源:~中国%&教育@出版网]

13．（2014四川南充，13，3分）一组数据按从小到大的顺序排列为1，2，3，，4，5，若这组数据的中位数为3，则这组数据的方差是__________．

【答案】 
14．（2014四川南充，14，3分）如图，两圆圆心相同，大圆的弦AB与小圆相切，AB＝8，则图中阴影部分的面积是__________．（结果保留π）
 (
O
B
A
（第14题图
）
)
【答案】16π




15. （2014四川南充，15，3分）一列数……，其中，则　__________.

【答案】 
16．（2014四川南充，16，3分）如图，有一矩形纸片ABCD，AB=8，AD=17，将此矩形纸片折叠，使顶点A落在BC边的A′处，折痕所在直线同时经过边AB、AD（包括端点），设BA′=x，则x的取值范围是       .


【答案】
三、解答题（本大题共9个小题，共72分）

17．（2014四川南充，17，6分）计算：

【答案】解：[w@ww^.z*zstep.com%~]





=1－+3 + =1－++3=6

18. （2014四川南充，18，8分）如图，AD、BC相交于O，OA=OC，∠OBD=∠ODB.
求证：AB=CD.
【答案】证明：∵∠OBD=∠ODB.
 (
A
B
O
C
D
（18题图）
)∴OB=OD
在△AOB与△COD中，

 
∴△AOB≌△COD（SAS）
∴AB=CD.

19．（2014四川南充，19，8分）（8分）在学习“二元一次方程组的解”时，数学张老师设计了一个数学活动. 有A、B 两组卡片，每组各3张，A组卡片上分别写有0，2，3；B组卡片上分别写有－5，－1，1.每张卡片除正面写有不同数字外，其余均相同.甲从A组中随机抽取一张记为x，乙从B组中随机抽取一张记为y.
（1）若甲抽出的数字是2，乙抽出的数是－1，它们恰好是ax－y=5的解，求a的值；
（2）求甲、乙随机抽取一次的数恰好是方程ax－y=5的解的概率.（请用树形图或列表法求解）[中@国教#育出^版*网&]
【答案】解：

20. （2014四川南充，20，8分）(8分)已知关于x的一元二次方程x2－2x+m=0,有两个不相等的实数根.
⑴求实数m的最大整数值；
⑵在⑴的条下，方程的实数根是x1，x2,求代数式x12+x22－x1x2的值.

【答案】解：⑴由题意，得：△＞0，即： ＞0，m＜2，
∴m的最大整数值为m=1
（2）把m=1代入关于x的一元二次方程x2－2x+m=0得x2－2x+1=0，根据根与系数的关系：x1+x2 = 2，x1x2=1，∴x12+x22－x1x2= （x1+x2）2－3x1x2=（2）2－3×1=5

21．（2014四川南充，21，8分）(8分)如图，一次函数y1=kx+b的图象与反比例函数y2=的图象相交于点A(2,5)和点B,与y轴相交于点C(0，7).
(1)求这两个函数的解析式；


(2)当x取何值时， ＜.
 (
O
x
B
A
C
y
7
5
2
)
（第21题图）
【答案】解：∵反比例函数y2=的图象过点A(2,5)[来#源:%中国@教育~出&版网]

∴5= ，m=10[来*源%:zzstep.^com&@]

即反比例函数的解析式为y=。
∵一次函数y1=kx+b的图象过A(2,5)和C(0，7).
∴5=2k+7，k= －1
即一次函数解析式为y=－x+7



(2)解方程组 得 或
∴另一交点B的坐标为(5，2).


根据图象可知，当x＜2或x＞5时， ＜.[来@源:中*&国%教育#出版网]
22. （2014四川南充，22，8分）(8分)马航MH370失联后,我国政府积极参与搜救.某日,我两艘专业救助船A、B同时收到有关可疑漂浮物的讯息，可疑漂浮物P在救助船A的北偏东53.50方向上，在救助船B的西北方向上，船B在船A正东方向140海里处。（参考数据：sin36.5≈0.6,cos36.5≈0.8,tan36.5≈0.75）.
(1)求可疑漂浮物P到A、B两船所在直线的距离；
（2）若救助船A、救助船B分别以40海里/时，30海里/时的速度同时出发，匀速直线前往搜救，试通过计算判断哪艘船先到达P处。[来@源&:中国*教育出版网~#]
 (
A
B
P
东
北
)[来&%源~^:中@教网]
（第22题图）
【答案】解：（1）如图，过点P作PH⊥AB于点H，则PH的长是P到A、B两船所在直线的距离.
根据题意，得∠PAH=90°－53.50°=36.5°，∠PBH=45°，AB=140海里.
设PH=x海里
在Rt△PHB中，tan45°=，∴BH=x；
在Rt△PHA中，tan36.5°=，∴AH==x.∵AB=140，∴x +x=140，解得x=60，即PH=60，因此可疑漂浮物P到A、B两船所在直线的距离为60海里.
（2）在Rt△PHA中，AH=×60=80， PA==100，
救助船A到达P处的时间tA=100÷40=2.5小时；[来%源:中教~#*网^]
在Rt△PHB中，PB==60，
救助船B到达P处的时间tB=60÷30=2小时.
∵2.5<2，∴救助船A先到达P处.[来@源:^中国教~育%出版#网]

[来^&*源:中@教%网]
[来源^:中~#&教*网]

23、（2014四川南充，23，8分）（8分）今年我市水果大丰收，A、B两个水果基地分别收获水果380件、320件，现需把这些水果全部运往甲、乙两销售点，从A基地运往甲、乙两销售点的费用分别为每件40元和20元，从B基础运往甲、乙两销售点的费用分别为每件15元和30元，现甲销售点需要水果400件，乙销售点需要水果300件。
（1）设从A基础运往甲 销售点水果x件，总运费为w元，请用含x的代数式表示w,并写出x的取值范围；
（2）若总运费不超过18300元，且A地运往甲销售点的水果不低于200件，试确定运费最低的运输方案，并求出最低运费。[中国^*教育#出&@版网]
【答案】解：（1）依题意，列表得
	
	A（380）
	B（320）

	甲（400）
	x
	400－x

	乙（300）
	380－x
	320－(400－x)=x－80


∴W=40x+20×(380－x)+15×(400－x)+30×(x－80)=35x+11200[来源:中#国教^育@出版*网%]

又  解得80≤x≤380


(2) 依题意得解得，∴x=200,201,202
因w=35x+10,k=35，w随x的增大而增大，所以x=200时，运费w最低，最低运费为81200元。
此时运输方案如下：[来源:%^中教网@&#]
	
	A
	B

	甲
	200
	200

	乙
	180
	120



24. （2014四川南充，24，8分）如图，已知AB是⊙O的直径，BP是⊙O的弦，弦CD⊥AB于点F，交BP于点G，E在CD的延长线上，EP=EG,[中国#~教育出*版网%@]
(1)求证：直线EP为⊙O的切线；
(2)点P在劣弧AC上运动，其他条件不变，若BG²=BF·BO.试证明BG=PG.

(3)在满足(2)的条件下，已知⊙O的半径为3，sinB=.求弦CD的长.

（第24题图）[www.%@z&zst*e#p.com]
【答案】解：[w~ww.zz&step%.c@om#]
[www.#z&zst%e~p.c@om]
25. （2014四川南充，25，10分）如图，抛物线y=x²+bx+c与直线y=x－1交于A、B两点.点A的横坐标为－3，点B在y轴上，点P是y轴左侧抛物线上的一动点，横坐标为m，过点P作PC⊥x轴于C，交直线AB于D.
(1)求抛物线的解析式；

（2）当m为何值时，；
 (3)是否存在点P,使△PAD是直角三角形，若存在，求出点P的坐标；若不存在，说明理由.
 (
A
P
D
B
C
O
y
（第25题图）
x
)
【答案】解：[来源&:%中国教育出~版网#*]


1）由已知得，，，[中国#教*^育%出版网~]

     ∴，

解得，[来*源:zzs@tep.^&~com]

     ∴ .



（2）∵，，[中国教育出版*~%#@网]

     ∴.



     ∵，即，∴.
     当点P运动至A处，此时P、D重合.


① 当PD在点A左侧时，，则，[中国#@*教育出~%版网]

     解得，.[来源:z#zstep&.%^~com]


     ② 当PD在点A右侧时，，则，


解得，，不合题意，舍去.



综上，，或.



（3）∵，∴当或时，△PAD是直角三角形.



     ① 若，则AP∥x轴，∴，即，[来^%&源#:中@教网]


     解得，，∴；

     ② 若，AP⊥AB.

     又直线AP：，




     由，解得，，∴.


     综上，或.


[bookmark: _GoBack]
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